



Григóрий Яковлевич Бахчиванджі (1909 — 1943) — советский лётчик-испытатель, Герой Советского Союза, капитан. Родился 7 февраля 1909 года в станице Бриньковская Краснодарского края, окончил семь классов школы. Гагаузский грек по происхождению.

Трудовую деятельность начал с 1925 года работал в литейной мастерской помощником машиниста паровоза.

В 1933 году окончил авиатехническое училище, в 1934 году — Оренбургскую школу пилотов.

В 1935 году Григорий Яковлевич после окончания Оренбургской школы летчиков прибыл в полк. Он демонстрирует великолепную технику пилотирования, показывает глубокие знания самолета, высокую физическую подготовленность. Лётчика направляют на испытательную работу. Сначала лётчик работал на разведывательных самолетах, потом на истребителях. Ему поручили проведение испытаний новых авиамоторов в полете.

С началом войны в 1941 году добровольно уходит на фронт. Участвовал в обороне Москвы. Совершил шестьдесят пять боевых вылетов на самолете МиГ-3, провел 26 воздушных боев. Сбил лично 2 вражеских самолёта и 3 в группе.

В августе 1941 года лётчику направили для испытания первого реактивного истребителя БИ-1. 20 февраля 1942 года провел испытания при запуске двигателя БИ-1.

15 мая 1942 года лётчик выполнил первый полет на БИ-1 с работающим жидкостным ракетным двигателем (ЖРД). Полёт был произведён с аэропорта «Кольцово» в Свердловске.

Погиб Бахчиванджи 27 марта 1943 года во время испытательного полёта. Задание лётчику на его последний полёт предусматривало доведение скорости горизонтального полёта до 800 км/ч на высоте 2000 метров. Но машина рухнула. Причина- при испытаниях моделей в аэродинамической трубе больших скоростей было выявлено явление затягивания самолета в пике, бороться с которым тогда не умели.

Похоронен лётчик под городом Свердловском, на кладбище недалеко от аэропорта «Кольцово». В феврале 1963 года на могиле установлен обелиск.



Николай Иванович Кузнецов родился 27 июля 1911 года в деревне Зырянка Талицкого района Свердловской области.

Окончил школу и лесной техникум в поселке Талица. В школе обнаружил способности к изучению иностранных языков.

В 1934 году Кузнецов переехал в Свердловск и поступил на работу на Уралмашзавод. Учился на вечернем отделении индустриального института и изучал немецкий язык. На заводе общался с немецкими специалистами и это было хорошей разговорной практикой и возможностью изучить манеры немецких рабочих и инженеров, их психологию, привычки.

После окончания института, направлен в Москву и зачислен в аппарат внешней разведки.

Летом 1942 года, прошел специальную подготовку и зачислен в отряд особого назначения "Победители", которым командовал Д.Н.Медведев.

Действуя под видом немецкого офицера Пауля Зиберта, в городе Ровно уничтожал важных немецких генералов и их помощников, имевших ценные документы.

Он собирал важную для Центра разведывательную информацию. В 1943 году удалось получить сведения о подготовке немцами операции в районе Курска с использованием новых танков "тигр" и "пантера".

В конце декабря 1943 года Н.И.Кузнецов получил задание — развернуть разведывательную работу в городе Львове. Обстановка осложнилась. Кузнецову и двум товарищам удалось вырваться из Львова. Было принято решение пробираться к линии фронта. В ночь с 8 на 9 марта 1944 года они попали в засаду в селе Боратин Львовской области и погибли в схватке с украинскими националистами.

26 декабря 1943 года Н. Кузнецов награжден орденом Ленина.

5 ноября 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).



Родился **Матвей Иванович Мизеров** в поселке Арти 1 мая 1854 года в семье священника. Среднее образование получил в Пермской духовной семинарии, затем в Казанском университете на медицинском факультете, который окончил в мае 1879 года. Он вернулся в Красноуфимск, где принял заведование земской больницей. И 30 лет служил людям в этом качестве!

В Красноуфимске добился в 1886 году строительства первой земской больницы, которая стала образцовой. Красноуфимская земская больница - это два блока (хирургический и терапевтический), инфекционное отделение. А также 6 врачебных участков в уезде.

Матвей Иванович много внимания уделял медицинскому обслуживанию сельского населения. Он добился права принимать бесплатно особо нуждающихся больных. Он бесплатно проводил медосмотры учащихся.

Высокое врачебное мастерство, забота о простом народе, душевная щедрость, простота принесли популярность Матвею Ивановичу. Его критика местных начальников и порядков вызывала подозрение в антигосударственной деятельности.

В 1909 году политические преследователи вынудили доктора покинуть Красноуфимск.

Матвея Ивановича выслали в Уфимскую губернию, где с трудом устроился на работу. Не защитили доктора ни звание Почетного гражданина Красноуфимска, которого удостоен в 1900 году, ни диплом доктора медицины, который вручен Казанским университетом, ни заступничество уважаемых людей города.

М. Мизеров умер 30 сентября 1913 года в Башкирии, Его решили похоронить в Красноуфимске. Собрав народные деньги, его перевезли и похоронили на территории Красноуфимского городского кладбища .

М.И Мизеров является Почетным гражданином города Красноуфимска.